

坚定信心 信念 勇于担当 众志成城 打赢疫情防控大仗硬仗



新民眼

战疫考场，挺住就是一切

吴健

这注定是特殊的清明，因防疫需要，上海人停住踏青扫墓的步履。此刻，我的朋友圈里，寄托哀思的帖子不少，但基调并不消沉，既有改自杜牧《清明》的讨巧四言“清明时节，行人断魂；酒家何处？指杏花村”，让你几分莞尔；还有多人转发苏轼的那句“人间有味是清欢”，希望你在正常生活“停摆”时保持安乐的心。但真正打动我的，是陶铸那句“清明透彻，花艳墙南北。遥望岭南春更早，浓荫吹遍阡陌”，情调高昂，展现生命力。

传统节日是一国历史的积淀，作为民族传统文化的重要组成部分，清明自2008年被国家定为法定假日，形成“小黄金周”，令常年奔波者得以轻松相约祭祖，为先人敬上一炷香、献上一束花，以表感恩追思，亦可共聚天伦，体现精神上的敬祖、尽孝、和谐、传承等传统内涵。但任何传统都会和现实场域碰撞、交融乃至调和，在“立”与“破”中顺应社会发展与公共利益。整整2020年前，西汉出现中国最早的医院，“民疾疫者，舍空邸第，为置医药”，本质是“隔离观察治疗”，连带的，各种节庆社群活动自然也受限制。

客观上，人类对健康和疾病的体验，始终受自身文化环境影响。人类学家戴蒙德指出，传染病和人类生活方式密切相关，现代城市化与高人口密度，对公共卫生乃至个人生活习惯都提出更高要求，就像持续两年多的新冠疫情中，“三件套、五还要”的防护措施逐渐成为大众习惯，这体现的正是当代城市生活中所需要的规范和互相尊重。两年来，无数上海人在社会需要时接受“屏牢”的建议，放弃暂时的自由，做理解、支持、自律的市民，许多人在清明前后以数字陵园、网上礼葬、云纪念等形式祭奠先祖，把“入土”仪式缩小，把“为安”情意做大，体现对规则的遵守，对集体利益的共情，对需要牺牲部分自由和便利时的包容和不计较。

“疫病在古代是坟场，在当代是战场，在当代则是考场。”这句话浓缩了人类与疫病较量的变迁，我们在这个“考场”上将交出什么样的答卷，是摆在每个人面前的严峻问题。此刻，从全国多地来援助上海的医疗队员早已过万，他们中又有多少人把对逝者的思念，化作疾风劲草、与子同袍的豪迈。还有一个与中国同事一起“屏牢”于上海的外国朋友给出了巧妙的答案：东方清明节与西方复活节假期衔接紧密，“两者文化都充满苦乐交织的味道，都以自己的方式纪念逝去、重生和冬去春来万物复苏的过程。对生活在上海的每个人而言，挺住就是一切——挺住，不是为了要做英雄，只是为了要做自己。挺住，你就是你自己，与众不同，一眼认得；挺不住，就别奢谈什么胜利”。

望着洒满阳光的空旷街道，遥望封控在家的亲朋，步入如此宁静的清明，我不可能完全赶走忧伤和焦虑，但占主流的仍是希望。回望史册，疫病和人类一直共生，我们战胜老的疫病、有了预防措施，新的威胁又接踵而至，相伴的是人与命运的抗争。决不屈服于疫病低头，在我们这个民族是有传统的。尽管从上到下，难免会有一时的紧张忙乱，但更多的是凝神聚力，用一切科学的办法和措施展开坚决斗争，跨过一个个的难关。所以今天，我们要有必胜的信心。每一种病毒对城市乃至国家的攻击，都是一场考验，我们的应急、组织、后勤能力乃至社会情绪的引导力，都将在大考中不断提升。

记住，人类走到今天，病毒从未把人打倒。

“就是来给家人帮忙的感觉”

援沪的金银潭护士：没把自己当外人，老院长张定宇也来电话了

武汉市金银潭医院，是上海人熟知的湖北医疗机构。2020年除夕，上海首支援鄂医疗队冒雨驰援武汉。而在这前一天，复旦大学附属中山医院重症医学科钟鸣主任已独自踏上列车，成为首个逆行出征的专家，奔赴金银潭，指导救治重症病人。

2022年4月3日一早，程芳搭乘专列从武汉站驶出，一路来到上海。她是武汉金银潭医院南区重症监护室护士长，这一次随湖北省援沪医疗队来到上海支援。媒体对她的采访已刷屏，她说，“来上海，就是一种要去给家人帮忙的感觉，我没有把自己当外人。”

空荡荡的街头，武汉人理解

在程芳眼里，上海就像“家”一样亲切。由于金银潭医院还是承担着湖北省内的防疫医疗工作，所以这次湖北省并没有对他们提出过多人员要求，只需他们抽调1医5护支援。听闻要来上海，护士姐妹报名非常踊跃。大家都记得，上海援鄂医疗队是第一个进入疫情“风暴眼”的地方医疗队，伴随着他们度过了最艰难的时期。

确定名单之后，程芳和大家早早做好准备。他们带了两天的防护物资，也带了心电监护仪、除颤仪等设备。院长黄朝林还不放心：“要不要再带点菜和辣椒酱？”

菜，最终是没有成功带来。但是，一片真心上海人民感受到了。抵达火车站时，工作人员热情地帮他们搬东西，一路说着“谢谢你们”“辛苦了”，程芳特别感动。

湖北疫情过后，程芳曾来过上海参加会议，这是她疫情过后的第二次来沪。但是，热闹的上海突然静止了，坐在

大巴车上往外看，程芳又想起两年前的武汉。街头空空荡荡，没有什么车，也没有什么人。“其他地方的人可能体会不到，但武汉人肯定理解。”仿佛揭开了那块伤疤，往事一幕幕浮现，程芳红了眼眶。

2020年武汉发生疫情时正值春节，钟鸣接到国家卫生健康委指令连夜赶往武汉，奋斗75天，与金银潭的医生护士并肩作战，成为生死之交。临别前，钟鸣在朋友圈写下告别辞：“我会记得2020的冬春之交，金银潭南楼高区的不凡，直到永远。”在程芳的心里，她希望永远封存这段往事，因为生死真的太沉重了。这次来上海，那些记忆又回来了，程芳感慨万千。

她并没有告诉钟鸣，自己来了，但钟鸣却从新闻里看到了程芳，他在微信群里发了个表情，@了一下程芳，并没有说话。彼此心照不宣，就是战友间的默契。程芳知道，钟鸣主任在给她打气。

帮助家人是无条件的

昨天早上6时，金银潭的6个队员就从酒店集合出发，分散前往各个采样点。程芳来到的是长宁区福泉路，刚下车，她就受到了上海市民的热烈欢迎。“听说今天有武汉的‘大白’来给我们采样，我们特别激动。谢谢你！”她收到了一个小孩送的感谢卡片。歪歪扭扭的两颗爱心，让程芳瞬间破防。

辗转两个小区采样，程芳说，对于经历过生死时速的金银潭护士来说，核酸采样已经是最简单的工作。但不管手中是小小棉签，还是抢救设备，眼前不管是普通人还是重症患者，护士的使命不曾改变——牢牢守护健康。穿着金银潭这

身衣服，程芳觉得，自己就是代表整个金银潭、整个武汉的，希望尽我所能，为上海抗疫做一点工作。

一声声辛苦，一句句感谢，上海市民的热情，程芳也收到了。采样结束后，工作人员提议一起合影。大家默默站好，把C位留给程芳。“你是武汉来的，你站当中。”还有一位老奶奶，坚持对她说，“你们武汉人吃不惯上海菜，我给你准备了辣椒酱，你跟我来拿。”感情难却，程芳收到了老奶奶赠送的辣椒酱，没想到空手来的她还捎回了一份“伴手礼”。

来沪后，程芳每天要向院长黄朝林汇报工作。昨天深夜，她突然接到了老领导张定宇的电话。张定宇2020年时任金银潭医院院长，带领大家打下最艰难一仗，如今他已是湖北省卫健委领导。这一通电话很长，张定宇让程芳问队员们好，并告诉她，自己也是看到了上海媒体的报道才来电的。本来以为老院长要批评她乱说话，程芳有些紧张，想不到张定宇笑着说，请继续保持这份好心态，鼓舞所有队员，圆满完成任务。同时，大家也要做好防护，每个人都要安全回家。

在上海，程芳说自己不知道要待几天。自己没有问过，读大学的女儿也没有问过。“当初上海队来武汉的时候，应该也没有人问过。”程芳说，完成采样任务后，他们不会马上离开，还会听从上级部门安排，到其他岗位继续支援。“上海有我们敬佩的钟鸣主任，有我们感激的援鄂医疗队，我觉得上海就是我们金银潭的一部分，我们是一家人。帮助家人是无条件的，去就是了。”

本报记者 左妍

援沪8天，驻扎889广场，日检测核酸2000多管 这辆移动检测车来自马鞍山

4月4日，是李之珍所在的核酸检测车定点驻守静安区889广场的第5天，也是他们援沪的第8天。“一个星期了，今天全市核酸检测，送过来的样本检测结果已经比之前好很多。”

李之珍是安徽省马鞍山市临检中心副主任，也是移动核酸检测车的负责人。此次援沪，安徽省一共出动了6支移动核酸检测队伍。“接到任务时，我们正在支援县里的核酸检测，大概3个小时后就出发了，2辆车，6名检测员，2名驾驶员。”晚上9时抵达浦东，第二天就投入工作。“3月31日，我们从浦东调到静安，

定点在曹家渡街道的889广场，负责对周边居民的核酸样本进行检测。正常我们一辆车一天24小时的检测样本数是3000管，目前我们每天工作12个小时左右，因为样本比较特殊，每天大概检测数是2000多管。”

李之珍所说的“特殊”，是指样本异常的情况。一旦遇到样本检测结果异常，检测团队将仔细复核，并将复核后的异常结果通报街道相关对接人，由对方通知区疾控相关人员。“刚开始的几天，样本异常的比较多，我们需要花更多的精力去进一步复核，检测的效率相对会

受到影响，但今天送过来的样本，检测结果已经比之前好很多。”

说起此次支援上海，李之珍说已经“很习惯”了，“我们平时也会支援省内其他县市，还有河南郑州等地”，这是“共同抗疫”。

马鞍山到上海，开车6个小时，以往李之珍每年几乎都会来上海三四次，习惯了上海繁华热闹的一面，如今街面上的冷清让她觉得有点难过，但她相信，这样的日子很快就会过去，“上海疫情动态清零只是时间问题。”

本报记者 毛丽君

居家“艺起前行”文化菜单再扩容

云演艺、云展播、云展览、云讲座，这份文化日历请查收

本报讯（记者 赵玥）同心守“沪”，艺起前行。上海市委宣传部在上周推送348个项目的基础上，4月6日起将加推四大板块357项重点线上活动。从中午12时到深夜12时，始终有精彩的节目陪伴大家。

在这份每天更新的文化日历中，“云演艺”推送179个项目228部戏剧舞台作品，“云展播”76个项目播出957部（集）影视剧和文艺节目，还有47个“云展览”项目、55个“云讲座”项目。百视TV将向市民提供2000部优质影视剧和

每周多场顶级体育赛事直播的限免收看服务。

在4月6日的首日节目单上，率先开演的“云演艺”节目来自上海滑稽剧团的经典滑稽戏《江南第一春》，中午12时准时放送。同时，凯迪拉克·上海音乐厅的公益品牌“音乐午茶”也继续在线上 and 观众见面，这次观众欣赏到的是不久前“音乐午茶”十周年的线下音乐会。著名作曲家吕其明将电影《白求恩大夫》原创音乐作为素材，创作了单乐章的随想曲《白求恩在晋察冀》，以歌颂伟大医护人员救

死扶伤无私奉献的精神，在这样的特殊时刻，观看上海爱乐乐团演奏的这部作品尤为让人共情。

在“云展播”板块，东方卫视和百视通都提供了丰富的节目，《斯文江南》等文化节目、《特战荣耀》等电视剧都将在荧屏上播映。“云展览”日历中，思南时区的“拾光——当代水墨双人展”、宝山国际民间艺术博览馆的“谛听天籁”万芾当代工笔花鸟画展、“用心 用情 用爱”上海市抗疫主题线上美术作品展等都将在线上展示。